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ELSA COSTA E FELICIA TEIXEIRA -
CONSULTORAS DA CAMARA DOS
TECNICOS OFICIAIS DE CONTAS

As taxas liberatorias e a
distribuicao de lucros - i

e Em anterior artigo publicado
neste jornal no dia 19 de De-
zembro de 2006, abordaram-se
questoes relacionadas com a distri-
buigio de lucros (num cenario de so-
ciedade/ sécio pessoa singular), qua-
lificagdo e forma de tributagio do
rendimento obtido, atenuagdo da
dupla tributagiio econdrmica, distin-
A0 entre taxas liberatorias e reten-
¢Go na fonte, e o impacto produzi-
do com o englobamento, ou ndo, do
rendimento obtido a titulo de distri-
buicdo de lucros na determinagio
da colecta.

Utilizou-se uma hipotética situa-
¢ao exemplificativa cuja varidvel foi
apenas o facto do contribuinte op-
tar, ou ndo, por englobar os rendi-
mentos da categoria F. Pretendeu-se
com este exemplo clarificar a forma
como os conceitos tratados funcio-
nam e o impacto do mecanismo
existente ao nivel do IRS para elimi-
nagdo ou atenuagio da dupla tribu-
tagdo econémica.

Exemplo |
Agregado familiar (exercicio de
2006): dois titulares de rendimen-

tos, sem dependentes

Categoria A 2100000
Contribuicdes obrigatérias 231000
Retengdo na fonte 325500
CategoriaE ... 1000000
Taxas fiberatérias

200000

Optando pelo englobamento, o ren-
dimento global serd de 26 mil euros
(21.000 + (10.000 x 50%). Sem en-
globamento, ascenderd a 21 mil.

g Englobanto: Nao enaiohando
Colecta

Liguida 330430 212930
Retengles 5.25500 325500
oo i
g receber 195070 112570

Cendrio mais vantajoso para este
agregado, face aos elementos referi-
dos: optar pelo englobamento do
rendimento proveniente da distri-
buigio de lucros (categoria E).

Importa relembrar algumas situa-
¢Oes tratadas:

Pode considerar-se que na esfera sin-
gular o rendimento proveniente da
distribuicdo de lucros é duplamente
tributado pois, este j4 foi mbutado

na esfera da sociedade que o gerou
e quando esta colocar o rendimen-
to a disposi¢io do seu socio (apenas
estamos a tratar de socio - pessoa
singular residente em territério na-
cional) deve proceder a retencdo de
imposto a taxa liberatdria de 20%;

O Art. 40°-A do Cédigo do IRS,
regulamenta um mecanismo que
pretende atenuar a “dupla tributa-
¢io econémica, oferecendo duas hi-
pdteses ao contribuinte:
~Opgio pelo ndo englobamento do
rendimento obtido a titulo de distri-
bui¢do de lucros - rendimentos da
categoria E tributados & taxa de
20% taxa liberatéria, ou seja tribu-
tagio definitiva e os restantes rendi-
mentos obtidos irdo ser tributados
a taxa geral aplicavel.
~ Opgio pelo englobamento dos
rendimentos obtidos a titulo de dis-
tribuigao de lucros - apenas 50% do
montante obtido é englobado, veri-
ficando-se a transformagio do im-
posto retido 4 taxa liberatéria em
Imposto pago por conta do impos-
to devido a final, isto €, no processa-
mento da liquidagio (ou “acerto de
contas” anual)a Administragdo Fis
cal ird considerar 0 imposto j pago.

Refira-se que é esta caracteristica
que faz com que o valor da colecta
seja diferente do imposto apurado.
Vejamos, 0 imposto apurado resul-
ta da diferenga entre a colecta e o va-
lor do imposto j4 entregue {ou seja,
o valor das retengdes na fonte que é
considerado como imposto pago
por conta do imposto devido a fi-
nal). Daqui pode concluirse que a
colecta representa o imposto efecti-
vamente liquidado pelo Estado, en-
quanto que © imposto apurado mais
ndo é do que a materializagdo finan-
ceira do imposto naguele momen-
to, do “acerto de contas” que no fi-
nal do ano todos os contribuintes
tém de fazer com a Administragio
Fiscal, isto €, o dispéndio financeiro
que existe nessa data.

O exemplo considerado foi inten-
cionalmente simples, apenas se pre-
tendeu evidenciar a problematica do
englobamento. Em situages reais é
sempre aconselhdvel proceder-se &
simulagao com todos os elementos
que irdo integrar a declaragdo de
rendimentos do agregado, nomea-
damente dedugdes a colecta e reten-
¢0es na fonte realizadas.

Com o presente artigo iremos
exemplificar cendrios em que a op-
a0 por nao englobar o rendimento
proveniente da distribui¢io de lu-
Cros $€ apresenta como mais vanta-
josa. Apés um exemplo que deno-
minamos como situagio limite para
a problemitica da opgio iremos

comsiderar alsumas variaveis de for-
ma a sensibilizar para as variagdes
que podem existir: 0 aumento do
rendimento global (numa ou nou-
tra categoria de rendimentos) e,
mantendo o mesmo rendimento
global, considerar diferentes valores
numa e noutra categoria de rendi-
mentos.

Exemplo Il

Considerando um agregado fami-
liar com as mesmas caracteristicas
anteriormente referidas e com os se-
guintes rendimentos:

Categoria A 12000000
ContribuicGes obrigatdrias 1320000
Retengdes na fonte 3780000
(Categoria E 4200000
Taxas liberatdrias 840000

— Optando pelo englobamento, o
rendimento global sera de 141 mil
euros. Sem englobamento, ascende-
ria 120 mil.

~No que respeita 3 colecta,comen-
globamento, esta fica nos 40.320,12
euros. Nao englobando o valor sera
de 31.920,90 euros.

Colecta

Liquida 3993422 3152500
Retengdes 46.20000 3780000
imposto

a receber 626578 626500

Concluirse, com este cendrio, que o
facto de exercer oundo a opgao pelo
englobamento do rendimento pro-
veniente da distribuigio de fucros,
ndo se traduz em diferencas signifi-
cativas no apuramento final do im-
posto. De facto, a diferenca apura-
da ndo chega a uma unidade euro.

Comentarios:
Exercendo a opgio pelo engloba-
mento, a colecta liquida é superior -
£39.934,22 - face aos € 31.535,00
apurados na hipétese de ndo exer-
cer tal op¢do. No entanto, verifica-
se que apds as retenches efectuadas,
obtém-se um imposto a receber, ape-
nas com uma diferenca de 78 cénti-
mos. Ousseja, apesar de estarmos pe-
rante uma colecta liquida superior,
o resultado final - imposto apurado
- ird ser mais vantajoso, numa pers-
pectiva de dispéndio financeiro do
agregado familiar, pois o contribuin-
te iré receber uma quantia superior.
Pormenorizemos um dos passos
na determinagio da colecta: o ren-
dimento colectavel resulta da dife-
renga entre o rendimento global e as
dedugdes especificas de cada uma
das categorias de rendimento. No
exemplo exposto, apenas a catego-
ria A possui dedugio especifica (Art.
25° do CIRS}, traduzindo-se esta no
valor das contribuighes para a segu-
ranga social (€ 13.200,00). O passo
seguinte serd a aplicagio do coefi-
ciente conjugal {ou seja, dividir o va-
lor do rendimento colectdvel por
dois), resultando daqui o valor do
rendimento a considerar para deter-
minagio da taxa. As diferentes ta-

xas e escaldes de rendimentos estio
patentes no Art. 68° do Codigo do
IRS e sdo progressivas de acordo
com intervalos de escaldes de rendi-
mentos ali estabelecidos.

Noexemplo [, 0 rendimento para
determinagao da taxa situava-se na
terceira linha dos escaldes existen-
tes, enquanto que no exemplo II,
este, situa-se nos dois dltimos esca-
Ies {conforme ndo opte ou opte
pelo englobamento).

Podera entdo concluirse que a
opgdo por ndo englobar o rendi-
mento proveniente da distribuigio
de lucros, apenas se mostra vantajo-
sa quando o total dos rendimentos
obtidos pelo agregado implica a in-
clusio nos tltimos escaldes.

Exemplo 1l

Considerando um agregado fami-
liar com as mesmas caracteristicas
anteriormente referidas, mas em que
avariagao em relagdo ao exemplo Il
€ um acréscimo de € 10.000,00 na
categoria A:

i : Engloliande: Nao englobands

Colecta

Liquida 4367222 3493822
Retencdes | 4935000 4095000
Imposto

a receber 567778 -6011,78
Exemplo IV

Considerando um agregado fami-
liar com as mesmas caracteristicas ¢
rendimentos do exemplo II, mas
com um acréscimo € 10.000,00 na
categoria E:

" Englobando. Wdo englobando.

Colecta

Liquida 4203422 3153500
Retendes 4820000 3780000
Imposto

areceber -6.16578 -6.26500

Os exemplos Il e IV demonstram,
ambos, um cendrio em que a opgio
por ndo englobar € mais vantajosa.
Pode afirmar-se que qualquer au-
mento de rendimento face ao cens-
rio do exemplo 1I (independente-
mente da categoria - A ou E —em
que o mesmo ocorra) se traduz sem-
pre numa maior vantagem (do pon-
to de vista do dispéndio financeiro)
em nio englobar o rendimento pro-
veniente da distribuicio de lucros.

ExemploV

Considerando um agregado fami-
liar com as mesmas caracteristicas
anteriormente referidas, mas em que
a variagio em relagio ao exemplo 11
éuma diminuigio de € 20.000,00
na categoria A e um acréscimo de €

20.000,00 nia categoria E:

e Englohando - Nao eniglobando
Colecta

Liguida 3665822 2503800
Retengdes 4290000 3050000
imposto

a receber -6.241.78 546200
Exemplo Vi

Considerando um agregado fami-
liar com as mesmas caracteristicas
anteriormente referidas, mas em que
avariagdo em relagio ao exemplo 11

Memorandum

se traduz num acréscimo de €
20.000,00 na categoria A e diminui-
¢30o de € 20.000,00 na categoria E:

Colecta

Liquida 4321022 3859022
Retengdes | 4850000 4410000
P e
areceber 528978 550978

QOs exemplos V e VI evidenciam
uma situagdo que parte do exemplo
11, isto é, mantendo um total de ren-
dimento obtido de € 162.000,00 al-
terou-se o montante obtido em cada
uma das categorias.

=No exemplo I, a categoria A apre-
sentava o montante de €
120.000,00, acrescendo a categoria
E com a quantia de € 42.000,00, o
que totalizava € 162.000,00;
~Noexemplo V,a categoria A apre-
senta o montante de € 100.000,00,
acrescendo a categoria E com a
quantia de € 62.000,00, o que tota-
liza € 162.000,00;

— No exemplo VI, a categoria A
apresenta © montante de €
140.000,00, acrescendo a categoria
E com a quantia de € 22.000,00, o
que totaliza € 162.000,00.

Concluséo:

O exemploIL, evidenciou uma situa-
¢ao de limite, isto é, qualquer au-
mento do rendimento global paten-
te, apresentaria como mais vantajo-
sa {perspectiva do dispéndio finan-
ceiro do agregado familiar aquando
da entrega da declaracio de rendi-
mentos) a op¢ao de ndo englobar.
Atengdo que nos exemplos Il e IV
foi considerado um aumento do ren-
dirmento global.

Contudo, com os exemplos Ve
VI, poderemos afirmar que a varia-
¢do do valor obtido em cada uma
das categorias de rendimento pode
alterar a conclusdo anteriormente

obtida.

Ora vejamos, no exemplo V, di-
minuimos o valor do rendimento da
categoria A e aumentamos o valor
do rendimento da categoria E, man-
tendo-se 0 mesmo valor total dos
rendimentos obtidos. Neste cenério,
MOStrou-se mais vantajosa a opgio
do englobamento.

No exemplo VI, optamos pela
variagio inversa, isto €, aumentamos
o valor do rendimento da categoria
A e diminuimos o valor do rendi-
mento da categoria E, mantendo-se
o mesmo rendimento global, Esta
variagio levou-nos a concluir que a
opgio do ndo englobamento € mais
vantajosa {perspectiva do dispéndio
financeiro do agregado familiar
aquando da entrega da declaragio
de rendimentos).

Mais una vez se reforga a neces-
sidade de equacionar todas as varia-
veis dos rendimentos obtidos, quer
0 selt montante, quer o valor de cada
uma das categorias de rendimento.

COMUNICEO@CIOC.pt



